

统战部长谈民族工作

铸牢中华民族共同体意识的柳州实践与思考

□ 邓娟娟

习近平总书记在党的二十大报告中指出:以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,坚持和完善民族区域自治制度,加强和改进党的民族工作,全面推进民族团结进步事业。广西作为少数民族人口最多的一个自治区,当前和今后一个时期的重点任务就是要加强民族团结,铸牢中华民族共同体意识。

一、铸牢中华民族共同体意识具有划时代的重大意义

习近平总书记多次强调,要促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,形象比喻了中华民族“多元一体”的显著特征。中华民族共同体意识是我国各民族在长期不断交往交流交融过程中,在社会、历史、政治、制度、文化、心理等方面形成的一致性的集体身份认同。铸牢中华民族共同体意识是我们党创造性地把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合的重大创新理论,是习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想的核心要义之一,是维护国家完整统一和长治久安的思想基础,是不断增强各族群众荣辱与共,促进民族团结,做好民族工作的重要保障,是促进各民族“三交”、弘扬中华文化的重要途径,符合中华民族几千年历史演进的客观规律,具有划时代的重大意义。

二、柳州市铸牢中华民族共同体意识的实践经验

柳州是广西的工业重镇,居住着壮、汉、瑶、苗、侗等49个民族,少数民族占全市总人口的52.75%。近年来,柳州市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,将民族团结进步创建工作融入经济社会发展全过程,创新谋划、创新载体、创新方法,2021年荣获“全国民族团结进步示范市”命名后,柳州市再接再厉,努力打造民族团结进步创建工作升级版。

(一)在加强和完善党对民族工作的全面领导中铸牢中华民族共同体意识。柳州市委、市政府切实担负维护民族团结的政治责任,将铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设和意识形态工作责任制,纳入政治巡察和绩效考核。市人大、市政协把民族工作列入年度执法检查调研视察,开展全市创建工作大督查和互学互学活动。建立市委统战部工作领导小组领导下的民族工作协调机制,形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。

(二)在全面推进中华民族共有精神家园建设中铸牢中华民族共同体意识。不断丰富民族团结进步创建活动形式载体,制作推广了《像石榴籽一样抱在一起》《中华民族共同体建设三字经》《侗》《苗娃》等一批文化精品。建成“3馆3基地1中心”等一批铸牢中华民族共同体意识固定宣教阵地。升级“石榴红”民族团结进步主题公交专线品牌,新建铸牢中华民族共同体意识“石榴红”公交候车亭、“石榴福娃”电子公交站牌、出租车“民族团结先锋车队”。

(三)在推动各民族共同走向社会主义现代化中铸牢中华民族共同体意识。将国企共建行动与国家民委实施的“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”三项计划相融合。大



▲2020年10月27日,柳州市举办民族团结进步创建情景报告会。

力发展螺蛳粉全产业链成为收入超过500亿元的“大产业”,为各族群众创造30多万个就业岗位。习近平总书记连赞惊奇!推出展示民族团结和铸牢中华民族共同体意识的专版预包装柳州螺蛳粉。累计投入各类财政资金163亿元推动三江、融水两个少数民族自治县与全国同步全面建成小康社会。实施少数民族村寨火灾隐患综合整治工程,689个村寨超过40万群众直接受益。

(四)在促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融中铸牢中华民族共同体意识。统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,建成易地搬迁集中安置点39个,3万多名各族群众从乡村顺利到城镇;建立100个民族工作服务站等互助平台、法律援助站和技能培训基地。打造“中华民族一家亲,祖国处处是家园”文旅产品和精品路线,融水、三江两个自治县把旅游产业发展成促进民族团结进步的大产业;“三月三”山歌节、三江侗族多耶节、融水芦笙斗马节等成为各族群众“大交往、大交流、大交融、大团结”的盛会。

三、持续铸牢中华民族共同体要做到“四个坚持”

习近平总书记强调,铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求,是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求,是党的民族工作开创新局面的必然要求。持续铸牢中华民族共同体意识必须做到“四个坚持”。

(一)必须坚持完整、准确、全面把握和贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,从中华民族伟大复兴的战略高度谋划民族工作,明确了以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的指导思想。这一重要思想运用马克思主义历史唯物主义基本原理,聚焦当前、回顾过去、展望未来,深刻分析和洞察中华民族发展的必然规律、内生动力、未来趋势,丰富和发展了党的民族工作理论和实践创新成果,是新时代铸牢中华民族共同体意识,做好党的民族工作的根本遵循。要完整准确全面把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思

想,坚定不移把党的二十大关于铸牢中华民族共同体意识的战略部署落到实处。

(二)必须坚持加强和完善党的全面领导。党的领导是做好民族工作、促进各民族大团结的根本保证。铸牢中华民族共同体意识,实现中华民族伟大复兴的中国梦,离不开党的坚强领导。要加强和完善党的全面领导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把党的领导贯穿到做好民族工作的全过程、体现到加强民族团结的各方面。党的十九大把“铸牢中华民族共同体意识”写入党章,成为全党全国各族人民实现中国梦新征程上的共同意志和根本遵循。实践充分证明,只有坚持中国共产党的领导才能实现中华民族的大团结,只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族,不断开创各民族共同发展繁荣的新局面。

(三)必须坚持推动“五个认同”。推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,是铸牢中华民族共同体意识的主要着力点。做好新时代民族工作,要坚持把发展作为解决民族地区各种问题的总钥匙,推动各民族坚定对伟大祖国的认同;要不断增进各民族认同中华民族这一共有身份,多谋长远之策、多行固本

之举,厚植各民族对中华民族的认同感;要坚持社会主义核心价值观为引领,确保中华文化始终成为中华民族共有精神血脉,推动各民族坚定对中华文化的认同;要引导各族人民学习中国共产党历史,充分认识到经济发展和稳定的取得都是在中国共产党领导下取得的;要正确把握和理解中国特色社会主义的深刻内涵,始终不渝地坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,推动各民族坚定对中国特色社会主义的认同,不断推进中华民族共同体建设。

(四)必须坚持推进民族团结进步创建活动。民族团结进步创建活动是铸牢中华民族共同体意识的具体形式载体和有效途径。要持续加大对荣获全国民族团结进步示范市(地、州、盟)的扶持力度,加大创建工作经费支持,对创建工作抓得好的地区和干部,给予更多政策项目倾斜,树立更多标杆、更多榜样。要进一步完善民族团结进步创建进机关、企业、社区、乡镇、学校、寺庙等测评体系建设,进一步规范城市民族工作示范市创建工作的落实,推动创建工作的健康发展。

(作者系中共柳州市委常委、统战部部长,市政协党组副书记)

(本版图片由柳州市民宗委提供)



▲2020年12月11日,三江侗族自治县福祿乡开展“党课开讲啦”活动。